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Ata da 113ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 5 de dezembro de 2023. 

                           Deputado Zé Raimundo Fontes (Primeiro-Vice-Presidente). À hora 

regimental, 14h44, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio 

Henrique Jr, Binho Galinha, Cafú Barreto, Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior 

Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, 

Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marcinho Oliveira, Maria 

del Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Neusa Cadore, Niltinho, Olívia 

Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, Patrick Lopes, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Penalva, 

Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rogério 

Andrade, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor 

Azevedo, Vitor Bonfim, Zé Raimundo Fontes e Zó (61). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas de 2023, a seguir 

discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 

110ª e 111ª; Sessão Extraordinária – 17ª; e Sessões Especiais – 55ª e 56ª. Oradores inscritos – O 

Deputado Raimundinho da JR comentou a possível fusão das concessionárias Bahia Norte e Litoral 

Norte, destacando a necessidade de evitar que aconteça situação semelhante à ViaBahia, que não 

presta um serviço satisfatório. Informou que convocou o diretor da CLN para prestar esclarecimentos 

sobre o caso. Condenou o leilão promovido pelo Detran de veículos apreendidos em blitze e defendeu 

operações educativas que instruam, mas não apreendam os veículos dos cidadãos. O Deputado Alex 

da Piatã disse que o gabinete tem sido procurado devido à estiagem que atinge o semiárido e acredita 

que se aproxima a maior crise hídrica da Bahia. Implorou a diversas autoridades baianas e ao 

Presidente Lula um programa de enfrentamento ao problema. A Deputada Fabíola Mansur apoiou o 

discurso do Deputado Alex da Piatã. Disse que o Município de Mundo Novo sofre um incêndio sem 

precedentes e informou que o Governador em exercício autorizou o reforço da atuação do Corpo de 

Bombeiros Militar. Informou que os Municípios de Caetité e Licínio de Almeida solicitaram socorro aos 

órgãos competentes para criar um plano de ação emergencial de combate à seca e sugeriu ao 

Governo do Estado uma licitação emergencial para a aquisição de equipamentos. Por fim, disse que 

no dia 6 de dezembro receberá o Título de Cidadã Cachoeirana, fruto da indicação do Vereador 

Laelson. O Deputado José de Arimatéia disse que, segundo as estatísticas, a seca se agravará em 
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2024 devido ao El Niño. Informou que na semana passada o Inema esteve na Assembleia Legislativa 

para apresentar o relatório anual das ações pertinentes à questão hídrica e ressaltou que existem 

recursos para implementar políticas públicas de combate à seca. Destacou o lançamento no dia 4 de 

dezembro do 4º Natal Solidário Pet e comentou o caso de um cavalo preso sob o sol escaldante, 

alertando que se trata de maus tratos. O Deputado Manuel Rocha saudou a comitiva de Ituaçu 

presente na galeria. Disse que todos os gabinetes estão recebendo pedidos de socorro diante da 

seca, que vem prejudicando pecuaristas e agricultores baianos. Ressaltou a importância de ações 

práticas e imediatas para o combate à seca, criticando a falta de posicionamento dos Governos 

Estadual e Federal diante da gravidade da situação. Por fim, defendeu a atuação suprapartidária dos 

parlamentares em prol dos atingidos por essa calamidade. O Deputado Pedro Tavares externou 

preocupação com a gravidade da seca que atinge a Bahia e cobrou do Governo do Estado a criação 

de um comitê de enfrentamento à crise hídrica que realize ações integradas com o Governo Federal 

e com entidades públicas e privadas. Sugeriu que, assim como na época da pandemia, a Casa aprove 

decretos de emergência para os municípios atingidos pela seca com o objetivo de agilizar a 

disponibilização de recursos. O Deputado Eures Ribeiro associou-se às falas dos parlamentares que 

o antecederam e afirmou ser necessária a adoção de medidas severas dos Governos Federal e 

Estadual para socorrerem os produtores, sobretudo os pequenos produtores da agricultura familiar. 

O Deputado Tiago Correia disse que a seca que atinge todo o Nordeste é fruto do El Niño, fenômeno 

previamente conhecido, e que o Governo do Estado não tomou medidas concretas para amenizá-lo. 

Elogiou a gestão do Inema e os servidores pela excelência técnica dos serviços prestados. Criticou o 

sucateamento da Agência de Defesa Agropecuária da Bahia e o despreparo da Secretaria de 

Agricultura para atender às demandas do Estado. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Zé 

Raimundo Fontes parabenizou os parlamentares pelo compromisso de buscar soluções que 

amenizem a seca. Discorreu em defesa do Governo Estadual, informando que se trata de um 

problema estrutural histórico no Brasil, tempo em que ressaltou que, ao lado do problema climático, 

o sistema fundiário impacta os mananciais aquíferos do Nordeste. Informou que no dia 7 de dezembro 

o Ministro da Agricultura Paulo Teixeira estará em Vitória da Conquista prestigiando a 1ª Feira 

Territorial de Agricultura Familiar, fruto de emendas parlamentares dele e do Deputado Federal 

Waldenor Pereira. Finalizou afirmando que a concepção de um Estado liberal não serve para a 

população e defendeu o Estado de bem-estar social. O orador foi aparteado pelos(as) Deputados(as) 

Paulo Rangel, Eduardo Salles e Fátima Nunes. O Sr. Presidente, Deputado Adolfo Menezes, registrou 

a visita dos alunos do Colégio Estadual Doutor Ailton Pinto de Andrade, do Bairro do Lobato, 

participantes do programa A Escola e o Legislativo. Horário do PSD – O Deputado Robinson Almeida 

disse que a seca que atinge o Brasil é de uma intensidade jamais vista e que o El Niño foi intensificado 

pelo capitalismo industrial lastreado nos combustíveis fósseis. Registrou visita ao Município de 

Antônio Cardoso, onde constatou a devastação provocada pela seca. Afirmou que o Governo do 
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Estado está acompanhando a situação e já tem um grupo de trabalho montado, destacando as ações 

tomadas ao longo dos últimos anos para mitigar a seca. Destacou que o Programa Bahia Sem Fome 

tem levado comida à mesa dos baianos. Informou que na manhã do dia 5 de dezembro ocorreu uma 

audiência pública sobre a importância do esporte como meio de inclusão de pessoas com deficiência, 

à qual estiveram presentes o Comitê Paralímpico Brasileiro e a Sudesb. Agradeceu aos 

parlamentares da Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo por aprovarem 

um requerimento feito por ele convidando o presidente da Coelba para prestar esclarecimentos sobre 

a qualidade dos serviços ofertados pela empresa. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho 

informou que esteve presente no dia 4 de dezembro na abertura da Conferência Estadual de 

Educação, onde foi debatido o financiamento da educação, e afirmou que deverá ser aprovada uma 

emenda sobre auditoria da dívida pública, a ser apresentada na Conferência Nacional de Educação. 

Disse que esteve presente pela manhã na manifestação em prol do piso salarial da enfermagem e 

discorreu em defesa do pleito da classe. Horário do Bloco Republicanos/PSDB/PDT – O Deputado 

Marcinho Oliveira discursou em defesa dos municípios atingidos pela seca, comentou os prejuízos de 

agricultores e pecuaristas, mas, sobretudo, ressaltou o sofrimento do povo sertantejo, clamando pela 

sensibilização e pela adoção de políticas públicas eficazes do Governo Estadual. O Deputado 

Robinho discorreu em defesa do legado do artista plástico Frans Krajcberg, que doou extenso 

patrimônio ao Governo Estadual, e criticou a não devolução para Nova Viçosa de obras enviadas para 

restauração em Salvador. Horário do Bloco MDB/PSB/Patriota/PSC/Avante – O Deputado Luciano 

Araújo afirmou que, como sertanejo, nunca presenciou uma estiagem tão prolongada. Criticou a 

inação do Secretário de Desenvolvimento Rural Osni Cardoso perante a crise que assola a região 

sisaleira. Parabenizou o Prefeito de Conceição do Coité pela distribuição de cestas básicas aos 

produtores que estão sem trabalhar devido à seca. O Deputado Vitor Bonfim expressou preocupação 

com o período prolongado de seca pelo qual passa o Estado e discorreu sobre as obras feitas pelo 

Governo do Estado nos últimos anos para minorar o problema. Informou que a Federação da 

Agricultura e Pecuária do Estado da Bahia (Faeb) publicou uma nota manifestando preocupação com 

a escassez hídrica e apresentou quatro sugestões para minimizar a crise. Registrou que participou 

de reunião ocorrida no dia 4 de dezembro na Câmara de Vereadores de Guanambi, oportunidade na 

qual foi elaborada uma carta-compromisso em prol dos produtores da região. Horário do União Brasil 

– O Deputado Sandro Régis elogiou a postura madura do parlamento baiano em discutir de forma 

suprapartidária a questão da seca e leu uma carta da Unagro na qual expressa as dificuldades dos 

agricultores baianos. Disse que a Bahia sofre com a ineficiência do Governo Estadual, ressaltando 

que diversos municípios enviaram decretos de calamidade sem que o Estado os analisasse. Fez um 

apelo ao Líder do Governo, Deputado Rosemberg Pinto, para que solicite providências ao Secretário 

da Agricultura e ao Governador do Estado para amenizar o sofrimento dos produtores rurais. O 

Deputado Robinho disse que a questão da seca não deve ser utilizada para ataques políticos, 
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solicitando que o assunto seja tratado com seriedade. Comentou o descontentamento do Deputado 

Adolfo Menezes, expressado em plenário, sobre a falta de atenção do Governo Estadual para com o 

problema da seca e ressaltou o fato de o Governador estar fora do País em um momento de crise. 

Sugeriu ao Governador a publicação de um decreto de emergência na Bahia e criticou a falta de 

atenção do Executivo com a Secretaria de Agricultura, cujo secretário não detém poder político para 

conseguir uma melhoria orçamentária para a pasta. Por fim, comentou a falta de atenção dada este 

ano à Fenagro. Horário do Bloco PL/Solidariedade – O Deputado Dr. Diego Castro associou-se aos 

discursos dos Deputados Robinho e Sandro Régis em defesa dos produtores rurais baianos, leu carta 

aberta da Unagro que aborda o tema e criticou o Governo Estadual pela desatenção com o homem 

do campo. Horário da Federação PT/PCdoB/PV – O Deputado Rosemberg Pinto disse que, em 

comum acordo com o Deputado Alan Sanches, serão votados na próxima semana, com a dispensa 

das formalidades, os projetos do Tribunal de Contas do Estado, Ministério Público, Defensoria Pública 

e Tribunal de Justiça. Defendeu a viagem do Governador para participar da Conferência da ONU 

sobre Mudanças Climáticas (COP-28), afirmou que o Governo não se encontra inerte e que uma das 

causas das mudanças climáticas seria o desmatamento promovido pelos grandes produtores rurais. 

ORDEM DO DIA – Após a devolução do pedido de vista do Deputado Tiago Correia ao parecer 

relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Rosemberg Pinto, na Sessão Ordinária 

do dia 28 de novembro, foi submetido à discussão única e votação e aprovado, por unanimidade, o 

Projeto de Lei nº 25.077/2023, procedente do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 6.348, de 17 de 

dezembro de 1991, e dá outras providências”. Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, 

por unanimidade, o Substitutivo ao Projeto de Lei nº 25.108/2023, procedente do Poder Executivo, 

que “Altera a Lei n° 13.201, de 09 de dezembro de 2014, na forma que indica, e dá outras 

providências”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Vitor Bonfim, que opinou 

pela aprovação com as modificações introduzidas pela emenda do relator. A votação foi encaminhada 

pelo Deputado Alan Sanches. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 17h19, o Sr. Presidente solicitou 

doações para a campanha Natal Solidário e declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Bobô e Ivana Bastos (licenciada) (02). 
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